Mathematik — Aufgaben fiir Woche 6 und Woche 7

Wie bisher auch: Aufgaben (Fotos) bis Freitag 12 Uhr an: j.schlabach@schule-
koendringen.de und selbststandig mit der Losung kontrollieren und gegebenenfalls

verbessern.

Wir starten nun mit dem neuen Thema: Terme und Gleichungen.

Schreibe diese Uberschrift auf eine neue Seite in dein Heft und los geht’s:

Aufgaben
6.Woche Thema: Variablen und Terme aufstellen und berechnen
4. -8.5. - Lernplan (LP): 1 A,2 Aund B

-Buch S.46 Nr. 1
- Buch S. 48 roten Kasten ins Heft schreiben
-BuchS.48Nr.1,2,3,5

7.Woche Thema: Terme vereinfachen und berechnen
11.- 15.5. -LP:3AundB

-Buch S. 49 Nr. 9

- Buch S. 49 Nr. 11 a+b, 12 a+b

- Buch S. 49 Nr. 13 (Tipp beachten)

Die Videos Lernvideos:

und - Terme mit einer Variablen:

Aufgaben https://www.youtube.com/watch?v=VIEyxIxD7Dk
sind - Einfache Erklarung- Variablen:

freiwillig https://www.youtube.com/watch?v=ox2BtxWyccY

Learning App:
- Einfache Gleichungen: https://learningapps.org/551931
- Text und Gleichungen: https://learningapps.org/387592
- Textgleichungen: https://learningapps.org/1407980
- Gleichungen losen: https://learningapps.org/620067
- GroRer, kleiner, gleich: https://learningapps.org/9793713

Denk' beim Lernplan daran, dass die Aufgaben mit leerem Kreis = leicht,
halbvollem Kreis = mittel, vollem Kreis = schwer sind.

Viel Erfolg!!!




Name:

Klasse: 8

Datum:

Mathematik Lernplan 3: Terme und Gleichungen

U@

Kompetenzen Selbstkontrolle und -

To Kontrolliert einschatzung

Do ’'s Ich kann... E Lehrerkontrolle
Variablen als @

1 Platzhalter einsetzen A @ @ @ @ @
Terme aufstellenund  |A @ @ @

2 berechnen B @ @ @
Terme vereinfachen A

3 und berechnen B @ @ ® @ @ @
Gleichungen aufstellen | A @ @ ®

4 und berechnen B @ @ @

C

Gleichungen in
alltaglichen Situationen |A @

> berechnen B @ @ @ @ ®
mein Wissen @

° uberprifen B @ ® @ @ @

Abgabe am:

Feedback flir den Lernplan:




Variablen und Terme | @/H

Schreibe den passenden Term neben die Aussage. [13+10] | 60: 2 | | 60 2][16-3]

E] .

a) Tims altes Aquarium b) Beim Wechsel stellt
O fasst 60 Wasser. Tim fest, dass von
Das neue ist : 16 Guppys drei
doppelt so grop. gestorben sind.
©) Er kauft sich zehn ; d) Der Einkaufin der
Guppys dazu. : Tierhandlung kostet 60 €.

Seine Eltern zahlen
die Halfte dazu.

Schreibe den passenden Term neben die Aussage. Uberlege, wofiir die Variable steht.

2] i
gm [e=a] [m=3] L7 [em] (23] [aer]

a) Miras Vater bezahlt b) Anna braucht beim
13 € Eintritt, Mira Minigolf sieben Schlage
bezahlt etwas weniger. weniger als Murat.
o) Herr Wolf.wiegt 7kg d) Leaist 13 cm kleiner
mehr als seine Frau. , als ihr Bruder.
e) Sieben Dosen stehen ~ O Kenan gewinnt den
noch. Noah wijrft — 100-m-Lauf mit
“und wieder fallen einige um. 3 Sekunden Vorsprung.

g) Klasse 8a gewinnt das FuBballspiel mit drei Toren Vorsprung.

=% Schreibe den passenden Term zur Aussage. Uberlege, wo Variablen verwendet werden miissen.

a) Ich habe 22 Gaste : b) Jan bekommt 15€
eingeladen, vier sind : - Taschengeld. Tim
nicht gekommen. ' bekommt etwas mehr.

¢) Lisaist 15 Jahre alt. = - ; d) Murat verteilt

"~ lhre Mutter ist 24 Bonbons
dreimal so alt. an 12 Mitschiler.

e) Ich habe fiinfmal f) Ole hat 20 Sticker
soviel wie du. weniger als Tim.

7% Welche Aussage passt jeweils zum Term? Verbinde. Beachte die Rechenregeln.

K

ich habe doppelt Zdhle 9 zu deinen
/ so viele Sticker wie du 2-x+3 Stickern dazu und teile
find Both e pachr dann durch 3.
Zéhle zu deinen Stickern Teile 9 durch 3
drei dazu. Davon habe (@+9):3 und zéhle noch ein
ich das Doppelte. paar dazu.
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Tferme aufstellen und berechnen @/&

iE Dana schafft n Spriinge mit dem Seil. Ling-Ling schafft dreimal so viele.
O [«] Wie viele Spriinge kann Ling-Ling springen, wenn Dana ...

a) 17 b) 26 ¢) 35 mal springt?2 Setze die Zahlen fiir n ein.

o) S na= 7 b) )

B Tim ist z Jahre alt. Seine Oma ist viermal so alt wie er und noch drei Jahre dlter.

00 [

Nur ein Term passt. Berechne das Alter von Tims Oma mit dem richtigen Term, wenn Tim ...
a) 15 b) 17  Jahre alt ist. :

Q) 2l s Py b)

EEE Noahs Handyvertrag kostet 9€ Grundgebiihr pro Monat: Eine Minute Telefonieren kostet
0 D 0,12 €. Wie viel muss Noah fiir einen Monat bezahlen, wenn er ...

a) 40 Minuten b) 120 Minuten ¢) 240 Minuten d) 600 Minuten im Monat telefoniert?

Berechne die Kosten mit Hilfe einer Tabelle. Verwende den Taschenrechner.

Variable x : ‘ Term Wert des Terms
(Gesprdchsdauer in Minuten) 9+x-:012
40 min 9+40-012
~ 120min : ;

e) Noahs Vater zahlt 19€ Grundgebihr, aber nur 0,05€ pro Minute.
Wie viel muss er fiir die Zeiten a) bis d) bezahlen? Stelle den Term auf,
ergdanze die Tabelle und vergleiche. :

Variable x Term: Wert des Terms
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QL

A ¢ Bilde Terme. Wie du die Variablen nennst, kannst du selbst bestimmen.

O a) Die Kosten fiir die Busfahrt werden auf 26 Personen  b) Multipliziere eine Zahl mit=5.. _

aufgeteilt. Sl S AN 8 5%,
€) Anne bekommt 12 € mehr Taschengeld als Lisa. d) Mark fahrt doppelt so schnell wie Peter.
e) Renate |3uft 0,23 Sekunden schneller als Petra. f) I-m Angebot kostet der Computer 30-€ weniger.
/ g) Addiere zum Doppelten einer Zahl die 2,5. h) Dieses Mal hat Larissa nur halb so viele Fehler im I
o i B $o% o v ) Diktat wie letztes Mal. .~

d. O

Welcher Term passt zu welchem Text? Verbinde.

Sam hat zehn I

i ist It so alt. [
SusliERCeRpEIts0 2 Die Grundgebtihr betragt 10 Euro Rqsen S =
und jede weitere Minute 0,50 Euro.

2 0,75 - x
Ein Viertel der e o
Bélle ist gelb. SERXEES] QY
\ In einem StrauB sind 8 -]4-‘. %
Tulpen und 10 Nelken. Alfons zahlt keine Grundgebiihr, :
\i0+05-x : dafiir aber 0,75 Euro pro Minute. :




)

3.1 Terme aufstellen und berechnen Name: .

1 Lars plant einen Klassenausflug in eine Kletterhalle.
Die Fahrt mit dem Bus kostet je Schiiler 3,00 €, fiir Erwachsene 4,50 €.
o Der Eintritt in die Kletterhalle kostet fiir Schiiler 10,50 € und fiir Erwachsene 15,00 €.
~ Berechne fiir unterschiedliche Kombinationen die Kosten fur den Ausflug. Notiere deine Rechnung.

Personen .| Schiiler 3 - | Erwachsene : Gesamtpreis

Alle 28 Schiiler aus der | 28 - 3,00 + 28 - 10,50
Klasse von Lars und 3 oder
Begleiter. 28 - (3,00 + 10,50)

= €. = & =, L SR

Aus der Klasse von Lars
konnen 4 wegen Krank-
heit nicht mitfahren.
Dann reichen auch 2
Begleiter. . Shls e e = LA e L IS

Plane fiir deine Klasse
‘| mit Schiilern und 1 : :
Begleiter. ; R S =g S SR E =G DA

Deine Klasse (
Schiiler) fahrt mit 4 L
Begleitern. Sadina i € = & L R S

- 3.3 Terme aufstellen 'und berechnen Name:

O 1  Fille die Tabelle aus.

Term Wert des Platzhalters in den Term einsetzen Wert des Terms/Ergebnis
a) a-4 A=
b)  3.x-7 x=4
c) -;- -y +2y : =0
d| 6-(+3) b=0 gt
e) x+5-y-9 x=9;,y=4 :
l f] [ “22=7 -biic biE2e=5 A /







Terme aufstellen, vereinfachen und lésen

I EE Mit welchen Termen lasst sich der Flacheninhalt der Figur berechnen?
O [*] Kreuze die passenden Terme an. d
Carbre-d Qarhicsd @R drh
‘ a
Qedebe - QOard c+h *ro asc b

Kontrolliere, ob du die richtigen Terme gefunden hast.

b

Die MaBe sind a = 4m, b=2m, c= 5m, d = 3m. Der Flicheninhalt betrdgt insgesamt 22 m?.

EE Vereinfache die Terme.

OD]O).x+3-x+5—c DS a8 L D g s B

EX Bilde die passenden Terme.

O [s] o) Ich multipliziere die Variable a mit 5
und subtrahiere 19,

b) Ich addiere die Variable x zu 1 und subtrahiere y.
c) Ich verdreifache d‘ie Variable z und addiere .

d) Kaufe vier Packungen und spare 5€.

. a) Gib einen Term an, mit dem du die monatlichen Kosten bestimmen kannst.

ANGEBOT:

Grundgebiihr
ur das Gerat

b) Berechne die Kosten bei'60 Gespriachsminuten im Monat.

Gesprach pro Minute

0,08¢

42 , ' .

<4

Seite 115




Das unbekannte Gewicht x wird mit der Waage bestimmt.

Vervollstandige den Losungsweg fiir die dazugehérige Gleichung.
Wie groR ist das unbékannte Gewicht x?

- Gleichung:

Losen-der
Gleichung:

Lésung:

Zum Losen einer Gleichung fiihrst du auf beiden Seiten dieselben Rechnungen durch.

Zum oberen Waagebild wurde eine Gleichung geschrieben.
Vervollstandige den Lésungsweg fiir die Gleichung.

e

. xistunbekannt.

Gleichung:

Losen der
Gleichung:

Lésuhg:

a)Schreibe die Gleichung zum oberen Waagebild auf.

b)x wird an der Waage bestimmt. Trage den Lsun
c) Lose die Gleichung

,’ W 1 Gleichung:

er.

Lésen der
Gleichung:

]

L}

1}

gsschritt in das Waagebild ein.






I O i s S = ORI




w Gleichungen zu Sachaufgaben

4 9

O E & StelleeineGleichungaufund‘lésesie.Schreib

a) Eintritt fur
uns alle nur -

Wie viel € kostet der Eintritt fir ein
Kind? ‘

Eintritt flr ein Kind: X

Eintritt fur 3 Kinder: 3

X
Eintrittfarallee 3 x + 5 =17
Losenderr 3 x +5 =17 |
Gleichung:

A:

b

e einen Antwortsatz.

Das kostet
zusammen

Wie viel € kostet der Eintritt fiir eine
Person? :

A:

(5A

O 2. Welche der vier Gleichungen gehort zum Text? Lose sie. Schreibe einen Antwortsatz.

2x+4=26 IX=2 =26 4x+2=26 2x-4=26
a : 5 :

) Lara kauft 4 Ringe. Sie kann einen Gut- b) Ali kauft 4 Kinokarten und eine Tite |
schein Uber 2 € einlosen. Daher muss Popcorn flr 2 €. An der Kasse bezahlt er |
sie nur noch 26 € bezahlen. insgesamt 26 €.

Wie viel Euro kostet ein Ring? Wie viel Euro kostet eine Kinokarte?
Ao A

O % Herr Arp kauft 5 Kreisel und ein Paket
Straltenkreide, das 4 € kostet. An der
Kasse bezahlt er insgesamt 39 €. Wie
viel Euro kostet ein Kreisel?

A:



1. Wie alt ist jede Person? Du findest es mit einer Gleichung heraus.

a) Ich bin viermal Zusammen sind
O so alt wie Tom. wir 60 Jahre alt.

Tom: x Jahre
Zusammen:
Gleichung:

Losen der
Gleichung:

Tomist  Jahrealt, sein Vater  Jahre.

Vater:

+ 4

5

X

X

4

x Jahre

£

0 .

X

Zusammen sind
wir 52 Jahre alt.
> @

Gleichungen zu Sachaufgaben @

Leaist  Jahrealt, ihre Mutter _ Jahre.

2. a)Schreibe zum Text eine Frage auf. Ordne eine Gleichung zu. Eine Gleichung bleibt tGbrig.

O b)Lése die Gleichung, die du dem Text zugeordnet hast. Schreibe einen Antwortsatz.

A 5x+10=65

B

10x+5=65

G| Bri=E5=10

Fatma mochte einen City-Roller fiir
65 € kaufen. Wenn sie 5 Monate lang ihr

Taschengeld spart und dann den
Roller kauft, behalt sie 10 € tibrig.

Im Getrdnke-Markt hat Jan an 5 Tagen
immer gleich viel Geld verdient. Nun
fehlen ihm noch 10 € zum Kauf eines
Hockeyschlagers fir 65 €.

5 ,

Dazu gehort Gleichung -

A:

[

D

A g it L

azu gehort Gléichung St

O 3. Stelle eine Gleichung zur Aufgabe auf. Lose die Gleichung. Schreibe einen Antwortsatz.

Durch Babysitten verdient Lena an 4
Tagen immer gleich viel. Sie kauft eine
CD flir 17 € und behalt 19 € iibrig. Wie
viel Euro verdient Lena an jedem Tag?

A:

TN VN N

- o

SRR S






DO

©3

Fille die Liicken. Fiir jeden Buchstaben findest du einen Strich. Lose dann die Beispielaufgaben.

Variablen als Platzhalter
Buchstaben oder andere Symbole, die fiir Gré3en oder Zahlen stehen,

nennt man :
oder - (Beispiele: x; y; a; b; ©; o; ).

Das Dreifache einer Zahl ©:

s iét die Differenz der Zahlen

Zund 2. x=

‘Terme bestehen aus

| mathematische
Schreibweise

Terme aufstellen
Text

: ‘ die Summe von
, Rechenzeichen und T o ] EE S R

manchmal enthalten sie auch erhohen
e AR
;e_rhina'e'mr -

Oft kann man fiir Sachverhalte derdnﬁﬁe;e“ Y2

aus dem Alltag Terme aufstellen. P —_ i
Dabei wird Sprache in mathema- die Halfte von

tische Symbole iibersetzt. vervielfachen

: der Quotient von
Setzt man fir die Variablen o Bﬁ* A
Zahlen ein, so erhalt man den I S e RN
. das Produkt von
aufteilen

das Funffache

Teile den Gewinn auf
4 Personen auf.

Term:

Dabei steht x fiir

Stelle einen Term auf fiir den
Umfang des Quadrats
Umfang:

VaA TS _1—C;T1 # _Z.C;T;_-A “5 cm

Wert des |
Terms

Mein Hund ist dreimal so alt
wie mein Meerschweinchen.

Term:

Terme vereinfachen
Gleichartige Terme lassen sich oft vereinfachen.

b+b+b+b=4-b=

1) Addieren und Subtrahieren 4a-2a-
2) Multiplizieren und Dividieren 3y-4=3-4-y=
Dabei ist es oft sinnvoll, statt des Divisionszeichens den > i ;
“X-bey=
zu nutzen. Man kann oft kiirzen.
8ab:4b = =
Gleichungen 3x+5=14 X =

Eine Gleichung besteht aus zwei Termen, die durch das

miteinander verbunden sind.

éleicht'mg'ein kénﬁ man durch gezieltes
. @) )

|6sen. Manche .

éleiéhungéﬁ 'Iassen sich auch durch

l6sen. D = O

7. A

2a+3a=15 a=

Notiere die Gleichung und die
Umkehraufgabe.

7
z—— 12 Gleichung:

Umkehraufgabe:



